

# РАДОСТЬ И ЛИКОВАНИЕ НА НАШЕЙ ЗЕМЛЕ

★  
Открыт путь  
к планетам

Событие, которого все люди на нашей планете ждали с таким трепетным волнением и надеждой, свершилось. Человек — советский человек — на советском космическом корабле — в космосе! Нет, он уже на Земле! Облетев Землю с невообразимой скоростью, испытав значительные перегрузки при запуске корабля, сминающиеся состоянием невесомости в свободном полете корабля, первый космический путешественник товарищ Юрий Алексеевич Гагарин вернулся на советскую землю.

К. Э. Циолковскому принадлежит крылатое выражение: Земля — колыбель разума, но нельзя вечно жить в колыбели. Это время наступило. Человек вышел из колыбели! Осуществлены отрывы от матери-Земли, полет в космическом пространстве и возвращение человека на Землю. Открыт путь к планетам. Научные итоги исследований околосолнечного космического пространства и Луны посредством приборов на летающих космических станциях и кораблях уже и сейчас исключительно внушительны. Какие же новые огромные возможности открывает проникновение человека в космос! Это поистине новая эра существования человечества, которая глубоко преобразует жизнь.

Радостно сознавать, что это наша Родина, Советский Союз, дала миру такое сочетание беспредельной человеческой отваги, смелости мысли, искусства инженеров. Наша наука впереди! Эти мысли окрыляют!

А. НЕСМЕЯНОВ.  
Президент Академии наук СССР.  
О

## Восхищение и гордость

Вот это да!..  
И тут уже больше ничего не скажешь, немея от восхищения и гордости перед фантастическим успехом родной отечественной науки.

М. ШОЛОХОВ.

## Безгранично рады!

Богат и красив наш русский язык, но сегодня кажется, что его сокровища недостаточно, чтобы выразить чувства, которым полны сердца ленинградцев, всех советских людей.

Наступил долгожданный день, сбылась вековая мечта человечества — в необъятные просторы Вселенной совершил первый рейс ЧЕЛОВЕК.

Не старый, одряхлевший капиталистический мир, а молодой, полны неиссякаемой энергии мир социализма первым решил проблему освоения человеком космических дорог. Это еще одно ярчайшее свидетельство того, на что способен народ, у которого ясная и светлая цель в жизни, которого ведет от победы к победе мудрая Коммунистическая партия.

От имени наших земляков-ленинградцев и товарищей по труду от всего сердца поздравляем советских учёных, инженеров, рабочих, создавших все необходимые для германского и безопасного путешествия человека в космосе. Горячий привет первому разведчику Вселенной, нашему дорогому соотечественнику астронавту Юрию Гагарину!

И. КУЗНЕЦОВ, Герой Социалистического Труда, краеводчик Ленинградского морского порта; В. ТРУТНЕВ, лауреат Сталинской премии, токарь завода «Большевик»; С. ВИТЧЕНКО, руководитель бригады коммунистического труда завода «Электросила»; Г. ШАЛАГИН, инженер, кандидат экономических наук; А. СЕМЕНОВ, ударник коммунистического труда, рабочий завода «Русский дизель»; А. ДЕМЕЩКО, начальник цеха авторемонтного завода; С. ЛАСТОЧКИН, разметчик машиностроительного завода; А. БАРАНОВ, рабочий завода «Вибратор»; П. КУЗНЕЦОВ, Герой Советского Союза, секретарь Октябрьского райкома КПСС. г. Ленинград.

## В районе приземления

От специальных корреспондентов «Правды»

На командном пункте возле планшетов с общей воздушной обстановкой и большой карты, которую пересекла широкая красная черта оси полета «Востока», у различных аппаратов заняла свои места дежурная вахта.

И вот первое сообщение — старт дан! «Восток» находится в воздухе.

— Вижу землю, покрытую дымкой. Сочувствие отличное, — передает нам только что принятые из космоса одной из радиостанций слова Юрия Гагарина.

Поступающие отсюда сведения еще и еще раз подтверждают — полет проходит normally, приземление «Востока» произойдет именно там, где намечено.

Стремительно движется время. Кажется, оно приобрело сейчас ту же космическую скорость, с которой советский космический корабль прорезает далекое подзвездное пространство.

Тянутся минуты ожидания условного сигнала о том, что где-то там, в заоблачной высоте, за тысячи километров от нас, в кабине космонавта приведены в движение соответствующие устройства, началось торможение космического корабля, и он, сойдя со своей орбиты, уже направился к Земле, нацеливаясь на место, заранее определенное для приземления. Какие должны быть для этого точнейшие расчеты! Малейшее отклонение от них на полсекунды, на полградуса может привести к существенным ошибкам.

...10 часов 15 минут. Майор Гагарин передает с борта «Востока», что он находится над Африкой. Состояние невесомости переносит хорошо. Специалисты, несущие службу у карт и радиоаппаратуры, оживленно переглядываются между собой. Все в порядке, все идет замечательно.

Уже близится момент приземления. На командный пункт приходят новые, уточненные координаты предполагаемого приземления «Востока». Смотрим на карту. Пункт, о котором идет речь, совсем близок к красной линии — оси полета.

Одна за другую поступают новые засечки радиосигналов с уже приземлившегося космического корабля. Сразу же в район приземления руководитель группы направляет самолеты и вертолеты. Но они уже не нужны. Раздается телефонный звонок. Радостный и возбужденный голос: — Гагарин у нас...

Это звонок из населенного пункта, расположенного неподалеку от места приземления.

Приземлившись в этом районе, космонавт не стал ждать, пока прилетят за ним. Чувствуя себя преторично, он сам пошел к выбежавшим навстречу людям. Полет закончен!

## Взлет в века

Это все началось не сегодня, а раньше — В низком рубленом доме, в калужской глухи.

Небосвод был таинственен, грозен, замечательный,

Звездный путь приоткрылся для русской души.

Начался этот подвиг от залпа «Аэропа»,

От огней в Ильинских лукавых глазах.

Нашим стартом к неведомым звездным просторам

Были звезды на шапках и на картизак.

Мы прошли по дорогам суровым и лютым,

Не ища и не ведая легких побед,

Сорок пятого года стихийный салютом

Открылась для мира эпоха ракет.

Древний край небоскребов в трясучке военной

Пропустил свое время, не понял свой век.

От соломенных крыш до вершины Вселенной

Самым первым советским взошел человек.

О герое, прошедшем сквозь звездные бури,

Лишь немногим миру известно пока,

Что он летчик, майор, что зовут его Юрий,

И что утром апрельским взлетел он в века.

Вот уж пишутся песни о нем и поэмы,

Но дороже всего ощущение одно —

Будто с ним к апогею приблизился все мы,

To, что видел он, всем нам увидеть дано.

Знал — вернется, но был ко всему он готов,

И вернулся на милую землю Советов

В день последних снежинок и первых цветов.

Евг. ДОЛМАТОВСКИЙ.

## ЭТОГО МОМЕНТА ЖДАЛ ВЕСЬ МИР

Телеграмма из Дубны

С большим волнением и гордостью мы, ученые Объединенного института ядерных исследований, узнали о беспримерном первом в мире полете человека в космос. Мы бесконечно счастливы, что этим человеком является гражданин Советского Союза Гагарин Юрий Алексеевич. Просим передать наши искренние поздравления первому космонавту и желать ему здоровья и новых больших успехов

БЛОХИНЦЕВ, БОГОЛЮБОВ, ВЕКСЛЕР, ДЖЕЛЕПОВ, ФЛЕРОВ, ФРАНК.

## ТЫСЯЧИ ПИСЕМ И ТЕЛЕГРАММ

Вчера с утра со всех концов страны начали поступать бесконечными потоком приветственные телеграммы и письма в адрес ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР. Идуя от самого сердца, взволнованные слова советских людей прославляют нашу науку и технику, торжество человеческого разума. Советские люди с гордостью пишут о том, что в этом беспримерном подвиге воплотили гений советского народа, могущий сила социализма.

С восхищением и любовью говорится в телеграммах и письмах, могла положить начало полетам человека в космос. Это историческое событие еще и еще раз продемонстрировало перед всем миром величие преимуществ нового, социалистического строя перед отжившим своим век миром капитала.

С восхищением и любовью говорится во всех приветственных посланиях о славном сыне советского народа Юрии Алексеевиче Гагарине.

Советские люди благодарят партию и правительство, Никиту Сергеевича Хрущева за неустанный труд на процветании науки и техники, об укреплении могущества и авторитета нашей великой Родины.

Несколько тысяч таких посланий уже поступило в редакции газеты «Правда». Поток приветственных телеграмм и писем все нарастает. Непрерывно раздаются телефонные звонки — каждому хочется выразить свою радость, гордость великим подвигом советского народа.

И. МАТВЕЕВИЧ.

## Ю. ГАГАРИН:

### Горячий привет читателям «Правды» и «Известий»

Вчера главный редактор газеты «Правда» П. А. Сатюков и главный редактор газеты «Известия» А. И. Аджубей имели беседу по телефону с первым в мире космонавтом, советским летчиком Ю. А. Гагарином.

Через газеты «Правда» и «Известия» можно выразить большую благодарность нашим советским ученым, конструкторам, инженерам, рабочим, которые создали такие замечательные межпланетные баллистические ракеты, такие великолепные космические корабли, оснастили их самой современной аппаратурой.

Этот первый полет в космос является началом многих полетов в космическое пространство. Уверен, что за первым полетом последуют другие. Думаю, что недалеко то время, когда мы сможем осуществить полет на Луну, на Марс, в другие районы необъятного космического пространства. И это произойдет, вероятно, скорее, чем мы предполагаем.

Передайте мой сердечный привет читателям газет «Правда» и «Известия», как я чувствовал себя во время первого космического полета вокруг Земли. Я чувствовал себя очень хорошо. вся аппаратура корабля работала безотказно. Во время полета я наблюдал и нашу планету — Землю с такой высоты, с какой не мог видеть ее ни один человек до сих пор. Весь полет проходил успешно в соответствии с заданной программой. Приветствовал я в районе, который заранее был определен при запуске корабля-спутника. Спуска, как я уже докладывал Никите Сергеевичу, также прошел успешно.

Я счастлив, что выполнил задание родной Коммунистической партии и Советского правительства и сразу же после возвращения на родную Землю смог лично доложить о выполнении этого задания Первому секретарю Центрального Комитета КПСС и Председателю Совета Министров СССР Никите Сергеевичу Хрущеву.

Глубокую и самую нежную благодарность ученым, рабочим и инженерам, уважавшим вечною словом нашу Родину. Горячая любовь, все лучшие чувства тела — Юрий Гагарин, неустранимый, крылатый советский человек. Слава великому ленинскому партии, которая вывела нашу страну на первое место в мире.

Ванда ВАСИЛЕВСКАЯ, Александра КОРНЕИЧУК.

## ПОКЛОН ТЕБЕ, СОВЕТСКИЙ ЧЕЛОВЕК

Весь мир ждал этого момента, весь мир понимал, что он наступит, но все-таки, когда по волнам радио всех станций Советского Союза зазвучала великая весть, что человек полетел в космос, сердца всех советского народа забились в едином ритме восхищения, восторга, благодарности и счастья.

Поклон тебе, советский народ, воплощающий в чудесную реальность самые дерзновенные мечты человечества! Самая

Его Превосходительству г-ну Юлиусу РААБУ,

почетному председателю Австрийской Народной партии

ВЕНА

Уважаемый г-н Юлиус Рааб,

в момент, когда Вы после многих лет Вашей деятельности в качестве федерального канцлера покидаете этот пост и приступаете к выполнению других обязанностей, мне хотелось бы выразить Вам искреннюю признательность за плодотворное сотрудничество в решении проблем, затрагивающих жизненные интересы наших государств.

Советский народ высоко ценит Вашу заботу об укреплении дружественных отношений и сотрудничества между нашими государствами и выражает надежду, что они и дальше будут успешно развиваться на благо народов наших стран.

От имени Советского правительства и от себя лично искренне желаю Вам долгого здоровья и благополучия, а также успехов в Вашей дальнейшей политической деятельности.

Н. ХРУЩЕВ

Председатель Совета Министров СССР

Москва, Кремль. 12 апреля 1961 г.

## Его Превосходительству г-ну Альфонсу ГОРБАХУ, федеральному канцлеру Австрийской Республики

ВЕНА

Уважаемый г-н Альфонс Горбах,

в связи с Вашим вступлением на пост федерального канцлера Австрийской Республики просим передать Вам от имени правительства СССР и от меня лично искренние поздравления и пожелания успехов в Вашей государственной деятельности.

Выражая надежду, что дружественные отношения и взаимно выгодное сотрудничество, сложившиеся между Советским Союзом и нейтральной Австрией, будут и дальше крепнуть и развиваться на благо наших государств и в интересах укрепления Европейского мира. Эти отношения стали хорошим примером мирного сосуществования государств с различными общественно-политическими системами.

Советские люди с удовлетворением отмечают успехи австрийского народа, достигнувших в последние годы благодаря Гос